省人民政府办公厅关于落实“多规合一” 加强过渡期规划管理工作的意见
各市、自治州人民政府，贵安新区管委会，各县(市、区、特区)人民政府，省政府各部门、各直属机构：
[bookmark: _GoBack]　　为守好发展和生态两条底线，助力打好三大攻坚战、推进三大战略行动、建设三大国家级试验区，助推决战脱贫攻坚、决胜同步小康和经济高质量发展，经省人民政府领导同志同意，现就2020年底前落实“多规合一”加强过渡期规划管理工作提出如下意见。
　　一、切实贯彻落实“多规合一”要求。各地各有关部门要坚持底线思维，落实新发展理念，推进规划重构性改革，加快建立国土空间规划体系并监督实施。统筹整合主体功能区、土地利用、城乡建设、生态环境等各类空间规划，优化城镇、农业、生态空间布局，划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线，加快构建“多规合一”的一张蓝图和管理平台。依托工程建设项目审批管理系统，加强“多规合一”业务协同，精简审批环节，规范审批内容，提高审批效能。到2020年底前，在土地利用总体规划、城市(县城)总体规划(以下统称两规)实施过程中，确保“两规”建设规模和用地布局衔接一致，“两规”融合存在冲突的，可开展相应规划的修改工作。
　　二、切实发挥规划统筹协调作用。各地各有关部门要加强“两规”实施评估，统筹协调区域内规划建设、用地效益、发展质量等工作。现状建设用地超过规划建设用地规模的，要在评估报告中制定落实规划目标年建设用地规模的措施，通过实施增减挂钩、工矿废弃地复垦、现状核实等方式解决。县级规划建设用地规模不足的，市级可在所辖范围内统筹调剂，促进建设空间的优化配置、精准投放。省级及以上能源、交通、水利等重大基础设施项目用地，所在地规划建设用地规模不足的，由省级统筹协调解决。
　　三、切实规范土地利用总体规划修改工作。各地各有关部门在不突破规划建设用地规模的前提下，根据脱贫攻坚、重大项目建设、民生发展等需要，按照《土地利用总体规划管理办法》等国家相关法律法规及我省相关规定，可以进行布局调整、规划修改并上报审批。在规划修改过程中，要做好“两规”和生态保护红线衔接工作，做好规划修改方案征求意见、听证、论证工作。布局调整、规划修改方案经批准后，成果应纳入贵州省自然资源云“一张图”中，作为建设用地报批的规划审查依据，并及时报自然资源部备案。
　　四、切实提高城市(县城)总体规划修改效率。各地各有关部门确需修改城市(县城)总体规划的，要依法依规、突出重点、优化程序、提高效率，满足2020年底前经济社会发展中空间布局优化调整的需要，确保“两规”建设规模和用地布局的衔接一致。要按照《贵州省城乡规划修改审查报批工作规则》《贵州省城市(县城)总体规划修订工作规程》规定的工作程序和界定范畴，采取替换条文、规划图纸和附注说明的方式形成规划修订成果。在规划修改过程中，可采取评估报告与修订方案同步编制，各级技术审查可协同开展，规划批前公示与同级人大常委会审议同步进行的方式，变串联工作流程为并联工作流程，最大限度压缩规划修改认定、审查、报批工作时限。为进一步贯彻落实《城乡规划法》，深化“放管服”改革，提高规划时效性，城市(含省直管县)总体规划报省人民政府审批，县城总体规划报所在市(州)人民政府严格依法依规审批，修改的城市(县城)总体规划要在2019年12月底前完成报批工作。城镇总体规划修改参照执行。
　　五、切实保障重大建设项目落地。各地各有关部门要强化服务意识，提前介入，精心指导项目生成和规划选址工作，认真做好工程建设项目用地预审和土地出让等工作，切实保障重大基础设施、脱贫攻坚、产业发展、民生保障、十大千亿级工业产业及“补短板、强基础、稳投资”等建设项目落地。经国务院或省政府及其投资主管部门批准的能源、交通、水利、矿山、军事设施等重大工程建设项目，确需修改土地利用总体规划的，用地预审中按规定编制提交规划修改方案，用地报批前完成征求意见、听证、论证等，材料随同建设用地报件一并报批。涉及占用永久基本农田的，按照《自然资源部关于做好占用永久基本农田重大建设项目用地预审的通知》(自然资规〔2018〕3号)规定办理。
　　六、切实加大脱贫攻坚支持力度。各地各有关部门要对深度贫困县(含锦屏县、罗甸县)的基础设施、易地扶贫搬迁、民生发展等项目建设用地应保尽保。可在城乡建设用地规模总量控制的基础上，适时优化城乡用地结构和布局，编制土地利用总体规划调整、修改方案并报批。建设用地规模指标不足的，省级统筹协调解决。涉及农用地转用和土地征收的，在做好补偿安置前提下，可以边建设边报批，涉及占用耕地的允许边占边补。深度贫困地区、集中连片特困地区、国家扶贫开发工作重点县的省级以下基础设施、易地扶贫搬迁、民生发展等项目建设，确实难以避让永久基本农田的，由省自然资源厅办理用地预审，并按照规定办理农用地转用和土地征收。
　　七、切实助推乡村振兴战略实施。各地各有关部门要进一步完善县域村庄布局规划，支持有条件的地区优化提升“多规合一”的实用性村庄规划。农村存量建设用地不足、人均建设用地面积少的，可由县(市、区、特区)统筹开展乡(镇)土地利用总体规划修改，统筹农业农村各项土地利用活动。在不突破建设用地规模的前提下，优化耕地保护、生态保护、传统村落保护、村庄建设、产业发展等用地布局，支持农村新产业新业态发展。乡(镇)土地利用总体规划可以预留少量(不超过5%)规划建设用地指标，用于零星分散的农业设施、乡村旅游设施、康养设施等项目建设，项目用地按审批权限审批，选址不得占用永久基本农田和生态保护红线及其他禁止开发区，不得进行房地产开发和建设别墅、私家庄园、私人会所等项目。
　　八、切实提高建设用地保障能力。各地各有关部门要按照“严控总量、限制增量、盘活存量”的原则，多措并举做好用地保障工作。要提高节约集约用地水平，精细化申报项目用地。要加强批而未供、闲置土地监管，加大清理处置力度。要用好用足用活增存挂钩、增减挂钩、低效用地再开发利用等政策措施。增存挂钩腾退出的建设用地规模、增减挂钩节余指标等可作为规划建设用地规模，用于建设用地报批和规划修改。根据2017年国家发布的《土地利用分类标准》将水库水面按农用地归类后，腾退出来的建设用地规模用于保障能源、交通、水利等重大基础设施项目和深度贫困县重大项目以及报国务院批准用地重大工程项目的用地需求。加大增减挂钩及工矿废弃地复垦工作力度，已完成复垦复绿的，要认真核查、及时验收、系统报备，并在当年度土地变更调查中进行变更，据实反映土地利用现状。
　　九、切实加强规划督察执法监管。各地各有关部门要加大规划督察和执法力度，层层压实责任，强化党政同责。要全面开展清理排查和自查自纠，严格落实督察整改要求，对照问题清单，建立整改台账，细化整改措施，明确整改时限，落实整改责任，确保整改到位。要按照“源头严防、过程严管、后果严惩”要求和属地管理原则，强化规划监管，对违法违规行为通过立案查处、挂牌督办、公开通报等方式，严肃查处并追责问责。
　　十、切实落实用地指标奖惩措施。各地各有关部门要主动作为、实干争先，用好“五步工作法”，加强政策学习和业务培训，不断提高规划管理水平。省自然资源厅要做好新增建设用地计划指标与规划实施、低效用地、违法用地挂钩联动安排。对规划实施好、节约集约用地的地区，在新增建设用地计划指标上予以倾斜;对突破规划建设用地规模、拆旧复垦不到位、“批而未征、征而未供、供而未用”问题突出的地区，原则上不予安排新增建设用地计划指标;对违法违规用地问题突出且处置不力的地区，不予安排或扣减新增建设用地计划指标。
　　贵州省人民政府办公厅
　　2019年5月17日

